

办实事 解难题

# 琉璃庙镇办好群众关心事

本报讯(记者 蒋嘉琦)路平了、水净了、花儿多了、钱包鼓了、看病方便了,生活更有盼头了。近年来,琉璃庙镇紧盯群众最关切的道路、就医、供水、环境、增收等问题,用情用力为民办好事实事,全心全意回应村民们对美好生活的期待,让生活在这里的人们感受到了欣喜的变化。

## 陡坡变缓路坦荡 心怀安稳步康庄

“原来进村必须先上一个50多度带转弯的陡坡,我家农用车开慢了上不去,开快了不安全,碰上雨雪天,推都推不上去。”进村的陡坡路是困扰双文铺村民多年的难题。

现在,进村难的困扰已经完全解决了,50度的陡坡路改成了30度、全长80米的柏油路,路两侧还装上了护栏,不少村民因这条路给镇村干部竖起了大拇指。

修路前夕,村里召开了“两委”班子会,邀请村民共商进路改造事宜,并取得一致同意。随后,村里召开村民代表会确定修路方案及施工细节。村党支部书记告诉记者:“刚确定要修进路时,村里有位70多岁的五保户立刻找到我们,说如果修路需要钱,他带头捐款。”路修好后,一位开民宿的村民表示:“以前不少住宿客人都不敢开车上来,我们也很担心客人出行安全。现在坡变缓后,很轻松就开上来了。”

不止双文铺村,老公营村、西湾子村也积极修缮了村内道路,让村民出行更安全方便,惠及村民400余人。

## 看病拿药村里办 群众健康有保障

远程视频看病、家庭医生会诊、足不出村买药……说起远程“一站式”就医服务,琉璃庙镇村民深感满意。一大早,在琉璃庙镇社区卫生服务中心的远程诊疗中心内,社区医生正面对大屏幕为安州坝村的一位村民问诊,声音图像清晰,就像和患者面对面交流一样。村民身旁的乡村医生也在为社区医生介绍患者病情,并结合社区医生的诊断为患者开方拿药,流程和去医院看病无异。

“只要村里患者有需要,乡村医生就可通过远程诊疗平台视频连线问诊,还能在平台查看患者的基本情况和问诊记录,方便我们准确了解患者病情,给出合理的治疗方案。”正在坐诊的社区医生告诉记者。

据了解,自2023年综合性远程诊疗服务模式下沉至各村后,琉璃庙镇村卫生室便配备了医保服务器、医生工作站电脑以及医保卡读卡器、密码键盘、扫码枪等。医生可以访问各服务站、村卫生室的居民健康管理系统,帮助乡村医生给患者挂号、开处方、收费并完成健康档案更新和录入等。

截至目前,全镇已有11个行政村

的村级卫生室纳入综合性远程诊疗服务体系,25个行政村村级卫生室和卫生服务站全部纳入医保定点并实现现场开方拿药,打通了山区看病就医的“最后一公里”。

## 村民吃水有保障 清冽甘甜润心房

琉璃庙镇聚焦群众身边饮水问题和供水薄弱环节,主动作为、精准发力,全力解决村民用水问题。今年以来,该镇积极整修水利设施,解决了河北村、琉璃庙村用水浑浊的问题。鱼水洞村、柏查子村加大修建供水设施力度,解决150余名村民的饮水问题。东峪、西合子、安州坝等村通过挖井、安装浇地管道等措施,解决了村民园田浇水的困难……

几年前,记者去该镇杨树底下村了解村民吃水问题,当时村里还因季节性缺水导致断水状况频发,甚至到了冬季因水源减少、水压降低,村里几乎半数人家都吃不上水,这也成了长久以来困扰村民的一块心病。

近日,记者再次到该村,了解到村内的水源改造工程已经完工,在水源地建起了蓄水池、沉淀池和过滤、消毒设施,重铺了输水主管线。水通过滤网和蓄水池内的两道闸口过滤后流进沉淀池,之后流经过滤和消毒设备进行处理,最后通过管道进入各家各户。村民王女士说:“以前冬天用水难,村干部挨家挨户给我们送水,但还是解决不了

洗澡、洗衣服的问题。管道修好以后吃水用水比以前方便多了,特别是能在家洗上热水澡,日子过得舒心了。”

“这次的水源改造工程真是解决了我们村多年来的一个大难题,以后家家户户吃水都不用发愁了。”村党支部书记告诉记者,为了确保管道通畅,每隔几天就有专人进行检查、疏通、清理,水源的供应和安全都得到了保障。

## 荒地花开映日长 心田喜悦歌飞扬

古往今来,山水之乐一直是很多人所向往的生活。“如果让我住在这儿,我一定得早起到村里走一圈,闻闻花香、听听鸟鸣,山有诗歌在这一刻仿佛具象化了。”这是记者第一次去孙胡沟村的感受。

随着时代的发展,孙胡沟村的村民不再满足于基本的物质需求,他们期待村里的环境越来越美,期待清晨醒来窗外是绿意盎然的树和五彩斑斓的花,呼吸的是新鲜的空气,听到的是鸟儿的欢歌。而现在,村民的愿望变为现实。

为了满足村民对美好生活的向往,今年,孙胡沟村启动了绿化美化工程,引进300棵榆叶梅和5000棵月季,以及姜丝腊、紫苏等多种花卉,精心规划、科学种植,为村庄增添了一抹亮丽的色彩。这些树木和花卉不仅美化了环境,还提升了空气质量,为村民们提

供了一个更加健康、舒适的生活空间。

村里还将优美环境与乡村旅游相结合,利用村庄的自然资源和人文景观,发展生态旅游、休闲农业,吸引游客前来观光、休闲、度假,打造出具有地方特色的乡村旅游品牌。这不仅为村民们提供了更多的就业机会和收入来源,也进一步提升了村庄的知名度和美誉度,为乡村振兴注入了新活力。

除孙胡沟村,鱼水洞村修建小公园2000余平方米,杨树底下村新建花园1600余平方米,二台子村修建内环停车场。截至目前,该镇村庄绿化面积达40万平方米,覆盖24个村,实现了从村外到村内的全方位绿化,为村民营造了一个更加舒适的生活环境。

## 乡村振兴渠道广 致富路上步铿锵

今年,琉璃庙镇全面贯彻新发展理念,持续深化“一心聚焦、两路为轴、承载四方、辐射全镇”的发展布局,着力促进全镇经济社会发展迈上新台阶。

在不断探索发展苹果、梨、蜂蜜、蜜薯、水稻等特色农业的基础上,该镇还研发培育梁根村吊袋木耳、河北村中草药、孙胡沟油坊、西合子村野生软枣猕猴桃等4大特色农产品,并初见成效。目前,全镇蜂蜜产量突破万斤,吊袋木耳仅单季产量达6000斤,孙胡沟油坊所产产品已打通销售渠道,中草药较上年产量大幅增长。

为助力村集体经济高质量发展,该镇聘请承德市农业科学院林业果树研究所的专家团队深入田间,对西合子村30余亩野生猕猴桃树进行保护性开发,指导完成树下杂草清除、剪枝整地、搭架和品种筛选等工作,并为种植户提建议、找对策、解难题,手把手进行指导。在专家团队的帮助下,还对疏于管理的240余亩板栗园进行科学的管理及整形修剪,有助于快速形成高产树形,实现板栗种植的提质增效。

同时,琉璃庙镇积极探索文化与旅游深度融合新路径,增设“登山+采摘”游玩线路,以点带面构建文旅特色品牌。该镇通过整合非遗烧巧饭、大河口烈士陵园、白河湾湿地等特色资源,打造青松岭影视外景地、东峪画家村等文旅融合产业,先后建设二台子村智慧田园、鱼水洞京151公里国际户外生态自然科学营地、后山铺云中山人文度假等项目。

为充分发挥各基层党组织在全面推进乡村振兴中的战斗堡垒作用,琉璃庙镇成立鸿雁兴巢联合党委,打造“琉璃·山乡里”农产品品牌,整合镇域农产品主产区14个村现有资源,打造“一村一品”订单式售卖热点。驻村第一书记充分发挥桥梁纽带作用,积极与东城区政府机关事务管理服务中心、北新桥街道、首农集团等单位对接,加快拓宽双创中心、832扶贫平台等销售渠道,多维度提升销售收入。

# 红螺寺菊花绽放



彭裕展 摄

# 打造家门口的养老幸福生活 全区养老服务驿站总数已达102家

本报讯(实习记者 胡乃之)“现在的日子真好,大家一起吃饭、唠家常,一点也不孤单,日子过得挺幸福。”走进龙山街道养老服务中心,老人们眉眼间满是欢喜。

近日,记者走进龙山街道养老服务中心,首先映入眼帘的是焕然一新的居住环境。每个房间的布局、采光都非常好,房间内干净整洁、设施完善,为老人们提供了极大的便利。

龙山街道养老服务中心为老人们提供定制化的餐饮服务,注重营养搭配和口味多样性。餐厅配备专业的厨师团队,能够根据老人们的口味和健康需求,精心烹制各种美味佳肴。

家住胜悦居的许先生在得知龙山街道养老服务中心开业后,经常带着老伴来这里吃饭。许先生说:“现在岁数大了,自己做饭很不方便,炒一个菜吃起来太单调,炒两个菜自己跟老伴吃不了总是剩下,现在好了,每天来中心吃饭,20块钱就能吃两三个菜,而且味道也很好。”

记者从区民政局获悉,我区常住人口43.9万人,其中60岁及以上人口占比达23.5%,基本养老服务对象人数8831人。今年,区养老服务事务中心围绕年度重点工作任务,积极推进各项工作,对乡镇敬老院进行改造升级,改善了老年人的生活、居住条件。该中心还委托专业机构开展养老服务机构食品安全和电气检测项目,确保全区养老服务机构安全运行;同时联合多部门建立联合检查机制,每季度对机构和驿站进行安全检查。

在养老驿站建设方面,全区养老服务驿站总数已达102家,今年又新增了12个养老助餐点。这些驿站利用自有食堂或与餐饮企业合作,为老年人提供就餐、配餐、送餐服务,确保老年人在家门口就能吃上热乎饭菜。同时,我区还科学布局农村邻里互助点,今年新建了31个农村邻里互助养老服务点,全区总数达116个。这些服务点采用“党建引领、多元参与”模式,探索山区养老服务新路径,进一步健全“三级”就近精准养老服务体系,提升失能老年人的居家生活质量,减轻了家庭照护负担。

在老年人关爱政策方面,我区严格落实困难老年人养老服务补贴、失能老年人护理补贴、高龄老年人津贴等政策,2024年已累计发放津贴补贴9000余万元,持续为28700名70周岁以上老年人投保人身意外伤害保险。

# 9家中医药健康文化体验馆邀居民来“养生”

本报讯(记者刘江洋 通讯员孙建国)节气时辰如何养生、智能针灸铜人穴位探索……近日,北京怀柔医院中医药健康文化体验馆正式开馆,吸引很多居民打卡体验。据了解,除怀柔医院外,我区还在区中医院、龙山街道、杨宋镇、九渡河、汤河口镇、桥梓镇等8处镇街和机构建设了中医药健康文化体验馆,截至目前已累计接待市民万余人次。

走入北京怀柔医院门诊楼三层的中医药健康文化体验馆,馆内有不少互动装置,如名为“生命之树”的装置上有很多关于经络、体质等方面的按钮,按下其中一个就有相关的讲解。“除‘生命之树’外,馆内还有中医健康体验馆、智能针灸铜人、字里藏医、时辰养生4个多媒体智能互动板块,利用视觉、听觉、触觉等感官手段,让居民更直观地了解中医理论和中药针灸等知识,学习中医传统养生保健方法,感受中医药文化魅力。”北京怀柔医院相关负责人说。

为更好发挥中医药在保障人民群众健康中的作用,建设科学、权威、综合、便捷的中医药健康生活服务平台,

我区从2021年开始启动中医药健康文化体验馆建设工作,在建设过程中区卫健委按照统一装修、统一技术模块、统一构建中医智慧健康管理平台、统一规范团队等工作要求,制定建设方案、选取试点单位、组建中医体验馆专家团队、工作团队和志愿者团队,并先后投入270余万元建设了9家中医药体验馆。

“我在候诊时看到这里有中医体验,就过来转转,没想到关于中医的知识这么全面,而且互动体验感特别好,尤其是智能针灸铜人把所有穴位都标注出来了,按到某个穴位时还有讲解,让我学到了很有用的养生知识。”刚刚体验完的曹女士说。

据了解,除中医药健康文化体验馆外,今年我区还依托区内16家中医馆、80家中医院在母亲节、儿童节、中秋节、重阳节、三伏节气等开展中医药文化展示、互动体验等系列活动,通过普及中医药健康养生知识方法,举办中医文化科普活动,提供家门口中医诊疗服务等方式传播中医药文化。



贾宇鹏 摄

# 泉河街道专项整治背街小巷

本报讯(通讯员 郭蕊)日前,泉河街道对辖区53条背街小巷开展精细化治理专项行动,重点解决车辆违规停放、商铺占道经营及落实“门前三包”责任制等问题,维护背街小巷整洁秩序。

行动中,执法人员先后到礼贤街、于家园路等街巷,对占道经营、“门前三包”、街头游商等易反弹问题开展巡查检查。执法人员针对店外堆放杂物、电动自行车停放不规范、门前区域存在垃圾等问题要求商户立即整改,引导他们落实好“门前三包”主体责任,共同维护街面环境秩序。

“针对不同街巷,我们采取不同的策略。比如礼贤街商户较多,装卸货物在所难免,为此我们劝导商户合理安排时间并将货物直接运到屋内。”泉河街道相关负责人说。“在整治检查中,还采取错峰执法与专人盯守的方法,确保执法检查深入有效。”下一步,泉河街道将按照“定人、定岗、定责”的原则,聚焦高频共性问题,紧盯重点点位,持续加大背街小巷巡查整治力度,不断提升城市精细化治理水平,营造干净整洁、规范有序的街面环境。